

EL NOTICIERO

Periódico de avisos y noticias

Año V.

Ciudadela de Menorca, viernes 19 de Junio de 1896.

Núm. 440.

El atentado de los Cambios Nuevos

Pesquisas y prisiones

También esta noche la policía, siguiendo las órdenes de las autoridades civiles y militares, ha practicado diversos registros domiciliarios y prisiones de sujetos sospechosos de anarquismo. Consecuentes en nuestro propósito de no adelantar nombres de detenidos, nos limitaremos a consignar que según informes oficiales el número de detenidos por los agentes durante las últimas 24 horas es el de siete.

Entre ellos, como hemos adelantado esta mañana, figura el italiano que fué detenido en Francia después del atentado del Liceo y acerca cuya prisión se hicieron tantos y tan numerosos comentarios y augurios que no resultaron fundados, pues fué descartado de los procesos civil y militar que por aquel entonces se instruyeron.

El detenido era en la actualidad conductor del tranvía a vapor de San Gervasio, y según testimonio de sus compañeros de profesión ningún indicio le habían sorprendido de que profesara ideas anarquistas.

Como decimos en otro lugar, salieron anoche de la cárcel en dirección a Atarazanas y Montjuich, 28 presos y en libertad uno.

Al cerrar esta edición quedaban, según nuestras noticias, en el edificio de la calle de la Lealtad, en méritos del atentado, unos cien detenidos a disposición de la autoridad militar.

Teresa Claramunt

Esta conocida agitadora y su marido fueron conducidos ayer al Gobierno civil y esta madrugada han sido encerrados de nuevo en los calabozos de San Sebastián.

A la una de la tarde han prestado de nuevo declaración ante el juez del Parque, ignorándose, como puede comprenderse, sobre qué ha versado el interrogatorio.

Dícese, ignoramos con qué fundamento, que la detención de ambos esposos es debida a actuaciones judiciales anteriores al atentado de la calle de los Cambios, suponiéndose que puede estar relacionada con la causa que se instruyó por el hallazgo de dos bombas en el callejón de Fivaller.

Con referencia a rumores particulares que hasta nosotros han llegado, se asegura en Camprodón, pueblo donde fueron detenidos Teresa y su marido, que la Claramunt asistió a unas reuniones clandestinas que se celebraron en aquel pueblo y en el de Aviá durante el mes de Mayo.

Añádese que la Teresa, autora del drama estrenado hace poco tiempo en el teatro del Circo, titulado «El mundo que muere y el mundo que nace», estaba terminando otro boceto dramático en dos actos cuando fué detenida.

Sin garantizar la especie, añadiremos que en Camprodón corre muy válido el rumor de que al ser detenida la Claramunt por la guardia civil manifestó que su marido nada tenía que ver con las ideas que ella sustentaba, suplicando, por tanto, que le dejaran en libertad y se la llevaran a ella sola.

Dadas las reservas con que se lleva la instrucción del sumario, no podemos asegurar la certeza de tales rumores y tampoco por ahora indicar a qué jurisdicción ni por qué concepto sigue detenido este matrimonio.

Estado de los heridos

Los heridos que están en el Hospital, siguen en el mismo estado de los días anteriores, sin disminuir la gravedad. De alguno de ellos se teme que después de muchos sufrimientos se resuelva la crisis de un modo funesto y de otros que no han tenido que sufrir amputación alguna se quedarán lisiados para toda su vida.

Iguales temores inspiran los del Hospital del Sagrado Corazón y algunos asistidos en sus domicilios.

De los que asisten los médicos municipales—cuyo celo y abnegación se han puesto a prueba en estas circunstancias—siguen según nuestras noticias en el siguiente estado:

Clarita Escot, bien en su estado general no presentando las heridas complicación alguna.

Vicente Martí, ha sido dado de alta por el doctor Lloréns, pudiendo ya dedicarse a su trabajo.

José Farré, Emilio Oller, Delfín Martí, Esteban Roca y Esteban Vallés, siguen mejorando lentísimamente.

Luis Miarnau, sigue de gravedad suma.

—El general Despujol, acompañado de su ayudante el capitán señor Soler, ha visitado algunos de los heridos del atentado de la calle de Cambios Nuevos, repartiendo dinero, de su peculio particular, a las necesitados, que son los más.

A las doce de esta mañana estaban en Sans visitando al municipal herido, que está en la tenencia de alcaldía.

A la una regresaba a la capitania el general Despujol.

Otro muerto

Una nueva defunción hemos de añadir a las causadas por la bomba que estalló el domingo de Corpus. A las seis de esta mañana después de horribles sufrimientos ha fallecido Antonio Astol, de 19 años de edad, aprendiz pintor que vivía en la calle de San Antonio de la Barceloneta, junto a la plaza de Toros.

El infeliz Astol no sufrió factura alguna pero el desgarró que en sus tegidos hicieron los cascós de la bomba fué tal, que la ciencia ha debido confesarse impotente y al infeliz pese a los cuidados y exquisita asistencia que ha logrado se le declaró ayer el tétanos

tramático que hizo prever el fatal desenlace que deploramos.

Como la mayor parte de los anteriormente fallecidos, Astol era joven, mejor dicho, era un niño, y como todos ellos obrero y pobre. Hoy se han firmado los oficios para el sepelio que se verificará mañana por cuenta del Ayuntamiento y con la misma solemnidad que los anteriores asistiendo al entierro una comisión del Municipio. Descanse en paz esta nueva víctima del criminal atentado.

Una preocupación

De tal califican los facultativos que han asistido a los fallecidos, el rumor que con insistencia corre entre el público respecto a ser envenenados los cascós de la bomba que estalló en la calle de Cambios.

Ha dado pábulo a esta creencia el ver que muchos de los heridos, con lesiones al parecer de poca importancia algunos de ellos, han ido falleciendo paulatinamente y cuando las heridas al parecer presentaban mejor aspecto.

Sin perjuicio de que el asunto será tratado en estas columnas por persona competente, podemos adelantar con referencia a informes de personas facultativas, que en las defunciones registradas hasta ahora no se han notado síntomas del envenenamiento que supone la creencia popular.

La forma irregular de los proyectiles ha inficionado algunas heridas por haber llevado hasta el fondo de las mismas restos de las ropas que llevaban las víctimas; por otra parte, la fuerza impulsiva de que estaban animados y su forma irregular hizo que al atravesar los tegidos orgánicos desgarraran de un modo horrible cuanto hallaron a su paso y al chocar con los huesos no los atravesaron, ni tan sólo quedaron incrustados en ellos, sino que los pulverizaron materialmente.

Con estos antecedentes puede calcularse la gravedad de las heridas causadas y las consecuencias fatales que han organizado. Hay además que apreciar el enorme volumen de los gases formados por la combustión de las materias explosivas, gases con fuerza expansiva tal que producen fenómenos en extremo irregulares.

Una de las víctimas, nuestro compañero en la prensa Sr. Barta, nos decía que al oír la explosión y al sentirse herido, percibió al mismo tiempo como una ráfaga de viento impetuoso que casi le derribó. Estos gases pudieron penetrar fácilmente en las heridas y producir en ellas desórdenes y perturbaciones que la ciencia no ha podido evitar.

Actuaciones militares

El juez instructor de la causa seguida contra los anarquistas, esta mañana ha tomado declaración a una serie de testigos en la biblioteca de la Capitania General.

Se trabaja activamente en el proceso. El

teniente de la guardia civil Sr. Portas, examina y clasifica los documentos ocupados a los detenidos. Los capitanes de Estado mayor Sres. Morer y Despujol, encargados de la sección de justicia, tampoco descansan, dando al Sr. Marzo toda clase de dificultades para que pueda cumplir brillantemente su cometido.

—El jefe de la secreta, Sr. Tressols, ha conferenciado esta mañana en la Capitanía con los Sres. Marzo y Portas.

—Difícil es poder adquirir ninguna noticia respecto al estado del proceso en los centros militares porque guardan absoluta reserva. Por lo tanto, cuanto se diga de haber encontrado pistas del crimen, más o menos ciertas, no pasa del terreno de las suposiciones, porque oficialmente no puede adquirirse ningún dato positivo.

—Seguramente a la misma hora de ayer, a las ocho de la noche, serán trasladados de la cárcel pública a las prisiones de Atarazanas algunos anarquistas, que a primera hora de la madrugada subirán al castillo, de Montjuich.

—Los 27 anarquistas que anoche fueron conducidos a Atarazanas salieron, poco antes de las cuatro de esta madrugada, de dicho cuartel y custodiados por la guardia civil fueron trasladados al castillo de Montjuich, donde quedaron a disposición de las autoridades.

En la carretera que conduce al castillo, de trecho en trecho había centinelas del regimiento de Almansa, que se han retirado después de haber pasado los presos.

—Esta tarde el Sr. Marzo ha estado en la cárcel tomando declaraciones a los detenidos.

—Parece que hoy será puesto en libertad alguno de los presos.

Otras noticias

Como decíamos al reseñar el estado de los heridos la niña Clarita Escot, sigue mejorando lentamente en el dispensario de las Casas Consistoriales. La madre infeliz de la desgraciada se halla sumida en la mayor miseria agravada por el pesar de haber visto morir a su otra hija y tener a la Clarita en peligro a su.

La pobre mujer quedó hace poco viuda; su marido obrero en las canteras del puerto, contrajo una dolencia fatal a consecuencia de un accidente y murió dejándola sin recursos y con dos niñas y un niño.

El día del atentado la desgraciada viuda fué a un establecimiento de la calle de Quintana donde la dan un modesto jornal trabajando en la cocina. Ante el temor de que si les permitía estar en el piso no cayeran los niños por el balcon a la calle, les consintió fueran a ver la procesión a la puerta, muy agena a que la dinamita debía hacer inútil su amorosa provisión.

Una comisión de la sociedad «Niu Guerrier» ha visitado hoy a los heridos del hospital militar y ha entregado 62 pesetas al sanitario José Barberá y la misma cantidad el cabo de tambores Agustín Andrés, que es lo que les corresponde de la cuestación orga-

nizada por dicha sociedad el domingo último.

El cabo de tambores pronto estará restablecido. Barberá continúa grave, pero sin que se presenten complicaciones y sin alterarse la serenidad del herido. Se confía en que podrá salvarse el brazo izquierdo, donde radican las heridas más graves.

(De *La Publicidad* del martes).

Noticias generales

Madrid 16.—A las dos y media se abre la sesión del Congreso, que preside el Sr. Pidal, presidente.

Los escaños están concurridísimos, y las tribunas llenas, honradas en las primeras filas por las señoras que suelen acudir a las solemnidades parlamentarias.

En el banco azul está el presidente del Consejo, con los ministros de la Gobernación, de Hacienda y de Ultramar.

Los diputados visten de etiqueta.

Al abrirse la sesión se levanta el Sr. Sanz para declarar, en representación de la minoría carlista, que él y sus correligionarios se abstendrán de jurar, limitándose a prometer lo que se les exige, creyendo de esta manera no faltar a la Constitución, ni desmentir sus sentimientos religiosos.

Madrid 16.—En seguida entra el Congreso en la orden del día, empezándose por la proclamación de dos nuevos diputados, que son los Sres. Collantes y duque de la Seo de Urgel.

Constando que hay número suficiente de diputados validados para deliberar, se procede a la elección del presidente definitivo de la Cámara.

El Sr. Pidal abandona el sillón presidencial, y pasa a ocuparlo el vicepresidente primero, Sr. Lastres.

Madrid 16.—En la elección de presidente han tomado parte 284 diputados, de los 396 que han sido proclamados.

El Sr. Pidal ha tenido 281 votos y uno los señores Morlesin, Gálvez Holguin y Nuñez.

Se han abstenido de votar las minorías y además el Sr. Romero, siendo muy comentada la abstención de éste por la circunstancia de hallarse en el salón de sesiones.

Para el cargo de vicepresidente han tenido voto los siguientes señores: Lastres, 280; García Alix, 184; Benjamín, 173; y el marqués de Taiberga, 166.

Madrid 16.—Se ha hecho el escrutinio de la votación de secretarios.

Como era de presumir, ha resultado elegido secretario primero del Congreso el Sr. Moral Calatrava, por 224 votos.

Siguen: el marqués de Valdeiglesias, secretario segundo, por 167 votos; el conde de S. Luis, secretario tercero, por 118, y el señor Prieto, secretario cuarto, por 16.

Madrid 16.—Además del Conde de Xiqueña, los Sres. Galves Holguin y Calatrava, han obtenido un voto.

Proclamados los cuatro primeros se efectúa la elección de secretarios.

De los ministeriales el Sr. Morral Calatrava lleva mayoría sobre el marqués de Valdeiglesias, quien acude en son de queja al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación.

Entre las papeletas de la votación de secretarios aparece un voto para el Sr. Sagasta.

Madrid 16.—Elegidos los secretarios y

constituida la mesa del Congreso empiezan los señores diputados a jurar sus cargos.

La ceremonia se verifica como de costumbre prestando el juramento los diputados de dos en dos, arrodillándose.

Los carlistas de pié prometen.

La Cámara presenta interesante aspecto.

Madrid 16.—Prosigue la jura de los diputados.

Al acabar esta ceremonia pronunciará el presidente de la Cámara, Sr. Pidal, el discurso de rúbrica.

Se dice que piensa aludir al Sr. Romero Robledo, cuya abstención la traduce el señor Pidal como una demostración de desacuerdo político, dirigido personalmente contra él.

No obstante, son muchos los que dudan de que el Sr. Pidal manifieste hoy mismo su resentimiento.

Madrid 16.—El ministro de España en los Estados Unidos, Sr. Dupuy de Lôme, ha salido de Washinton, con objeto de pasar una temporada de vacaciones en su posesión de Lexon.

—De la Habana telegrafian que es esperado el comandante en jefe del primer cuerpo del ejército de Cuba (Oriente) general Bargés.

Madrid 16.—Los moros de Anghera están disgustados de que se haya concedido autorización a los ingleses para que puedan extraer piedra de la isla del Perejil, con destino al dique que se construye en Gibraltar.

Madrid 16.—Probablemente el sábado dará lectura el ministro de Hacienda de su proyecto de presupuesto a las Cortes.

Se sabe de varias modificaciones que introduce el ministro en los ingresos, principalmente en la reglamentación de los impuestos.

Se modifican así las condiciones del arriendo de la sal; el cobro de las contribuciones de derechos reales y el arriendo del monopolio de los petróleos.

Sufren también importantes reformas el impuesto del Timbre y la conversión de la Deuda amortizable.

Madrid 16.—El ministro de Hacienda ha dicho sobre el sueldo en que los periódicos adelantan noticias de los próximos presupuestos, que no se trata de arriendo de la sal, sino de un monopolio; al objeto de quitar intermediarios.

En el impuesto del Timbre el arreglo es necesario, puesto que actualmente rinde menos que antes.

Ha negado el ministro de Hacienda lo de la conversión del Amortizable.

Añade que algo hay de nuevo en la reglamentación del impuesto sobre petróleos y de las contribuciones principales; pero se guarda reserva el ministro respecto de sus planes.

Se ha limitado a decir que la reforma que tiene pensada solamente afecta a algunas contribuciones, no a todas porque sería imposible.

Paris 16.—Con espléndido sol ha habido esta mañana a las ocho las carreras de velocipedos exclusivas para los artistas (señoras y caballeros) de los teatros de la Opera, Comedia Francesa, Gimnasio, Variedades y «Vandeville».

La carrera para hombres era de 18 kilómetros.

Las señoras no tenían que correr más que 8 kilómetros.

Finalmente hubo carrera de «tándems» sobre un trayecto también de 8 kilómetros.

Madrid 16.—Comunican de la Habana que se construyen en Ciego de Avila 37 puentes destinados a la trocha de Júcaro a Morón, provincia de Puerto Príncipe.

Madrid 16.—Háblase de que los obreros de las fábricas de tabacos de la Habana piensan declararse en huelga, a causa de haberles prohibido leer en los talleres.

Madrid 16.—El general Weyler ha dispuesto la adquisición en Cataluña de vestuario y mantas para el ejército que opera en Cuba.

Dicha orden obedece a que costarán dichos artículos, comprados en esta región, la mitad del precio que hasta el presente ha venido satisfaciéndose.

Madrid 16.—Una partida insurrecta, mandada por el cabecilla Rodríguez, penetró en el pueblo de Batabanó, provincia de la Habana, situada en la línea ferrea de dicha capital al expresado pueblo, por Bejucal.

El enemigo quemó varias casas llevándose los fondos municipales e hiriendo al alcalde.

Robaron asimismo mucho ganado que se encontraba en los alrededores de la población.

Madrid 16.—Dicen de Nueva York que se ha recibido telegramas de la Habana refiriendo combates importantísimos.

A causa de haber mutilado la censura el texto de los despachos se hace difícil conocer los resultados de las acciones que se reseñan.

A pesar de esto sábase que las bajas por una y otra parte son numerosas.

Madrid 16, a las 10:54 mañana.—En la línea del ferrocarril de Matanzas, telegrafian de la Habana, una bomba de dinamita ha hecho descarrilar un tren.

Los insurrectos, no satisfechos aún de su obra destructora, tirotearon a los viajeros, hiriendo a dos de ellos.

Madrid 16, a las 10:57 mañana.—Un telegrama particular de la Habana da cuenta de haberse reunido la Junta de Sanidad para adoptar medidas, en vista de que aumentan los enfermos en las provincias de Matanzas y Pinar del Río.

Madrid 16.—Se ha ordenado la concentración de la gente que habita en los bohíos situados a lo vanguardia de la línea de Mariel.

Esta disposición facilitará el avance del General Arolas diez kilómetros, evitándose al propio tiempo las confidencias que tenían los rebeldes sobre los movimientos de nuestras tropas.

Madrid 16.—El coronel Maroto batió en Pumarada a una importante partida de rebeldes, teniendo lugar un reñido combate.

El enemigo tuvo veintisiete muertos y nosotros nueve heridos.

Madrid 16.—De la Habana recibense detalles del combate sostenido entre la columna del general Castellanos y las fuerzas de Máximo Gómez.

Sabiendo el citado general que Gómez se hallaba en Ciego Najasa salieron al amanecer del día 8, cinco compañías del batallón de Tarragona, dos guerrillas, cuatro compañías del de Cristina, una guerrilla del escuadrón de Hernán Cortés, varias piezas de artillería y una sección de veinte artilleros exploradores, cuarenta acémilas, 1,114 infantes y 342 caballos.

Al amanecer del día 9 acamparon en Potrero Sagoga, después de sostener breves tiroteos con el enemigo.

Existen en dicho punto enormes peñas, favorables para la defensa.

A las cuatro de la tarde de dicho día presentose el enemigo en número de mil, intentando entrar en el campamento que habían establecido nuestras tropas.

El batallón de María Cristina, rodilla en tierra, hizo varias descargas deteniéndoles en el primer momento, pero después los rebeldes, rodearon a nuestras tropas, arrojándose decididos sobre las avanzadas.

La artillería ocupaba el centro, arrojando 19 granadas sobre la caballería enemiga.

A las seis de la tarde retiráronse los insurrectos muy castigados, repitiéndose el ataque.

Rechazados nuevamente, siguieron hostilizando a nuestras tropas toda la noche del día 8.

A la madrugada del día siguiente la caballería insurrecta cargó machete en mano sobre la infantería del batallón de Tarragona, acudiendo en su auxilio la columna del teniente coronel Ubira y un escuadrón de gastadores, logrando rechazar el ataque a las diez de la mañana.

Al atacar los insurrectos el campamento fueron rechazados con un nutrido fuego de fusilería y once cañonazos.

El general Jiménez Castellanos habilitó en seguida un hospital de sangre para que fuesen curados los heridos.

El fuego del enemigo era tan nutrido que hirió nuevamente a algunos soldados que ya lo habían sido al comenzar el combate.

La compañía de María Cristina tomó a la bayoneta la Loma, donde se hizo fuerte.

El fuego siguió toda la noche, hasta el amanecer del día once, que llegó la columna del general Godoy, formada por el batallón de Cádiz y una guerrilla de tiradores del Camagüey.

El enemigo retiróse hacia la sierra de Najasa, llevándose, según cálculos prudenciales, de 400 a 500 bajas.

Por nuestra parte tuvimos heridos graves el teniente del batallón de Tarragona D. Pio Peñalver, el teniente del batallón de María Cristina D. Federico Jiménez y además otros 29 de distintos batallones.

Las bajas fueron en número de 4.

Las columnas leales gastaron 50,000 cartuchos y cápsulas.

Citanse muchos rasgos de heroísmo, que serán debidamente recompensados.

Las tropas regresaron a Puerto Príncipe, donde llegaron el día doce por la mañana.

Madrid 16.—Un despacho que recibe el *Heraldo de Madrid* confirma las discusiones que han surgido entre los jefes de la insurrección.

Mientras Máximo Gómez estuvo en occidente, los cabecillas del Camagüey y de oriente se mostraron tolerantes con la propiedad; tanto que pudo recogerse gran parte de la cosecha de café en las comarcas de Santiago de Cuba.

Para todas las necesidades de la agricultura pudo sacarse ganado de los potreros de Puerto Príncipe.

Máximo Gómez al regresar castigó de manera terrorífica esas infracciones a sus órdenes; de lo que resultó una especie de liga de los descontentos, que sacaban partido de la calidad de extranjero del «generalísimo» para oponerle a los cubanos, que ven con amargura la devastación y la miseria que va creciendo en el país.

Estos son los motivos que explican las deserciones de revolucionarios tan importantes como Agramonte.

GACETILLA

Según noticias que circulan y que nos aseguran personas en quienes tenemos confian-

za, ha sido propuesto para Obispo de esta diócesis el Sr. Castillote, secretario de Cámara del Arzobispo de Valencia, que acompañó a dicho Prelado en su viaje a esta isla en Septiembre de 1893.

La Exma. Diputación provincial en sesión de 8 del actual acordó conceder al Ayuntamiento de esta ciudad una subvención de 200 ptas. para la reparación de los caminos vecinales con la precisa condición de que deba invertirse en las mismas obras una suma igual de fondos municipales.

El Sr. Gobernador civil de esta provincia con fecha 15 del corriente mes ha aprobado el Presupuesto municipal ordinario para el año económico de 1896-97 en los mismos términos que lo aprobó la Junta Municipal.

Ha sido nombrado Administrador subalterno de Propiedades y Derechos del Estado en Menorca, D. Jesús M.º Sobrido, al cual felicitamos.

AGUAS AZOADAS.—PRIVILEGIO AVILES

Véase la cuarta página.

Por la dirección general de Contribuciones indirectas se ha dictado una circular dando reglas para que puedan aplicarse desde luego aquellas disposiciones del Reglamento de Mayo último para la imposición, administración y cobranza, de la contribución industrial, que son beneficiosas a los industriales.

Sección religiosa

Sáb. Sta. Florentina virgen, S. Inocencio obispo y S. Pablo mártir.

Dom. S. Lnis Gonzaga cf. y S. Apolinar mr.

En la parroquia de S. Francisco a las 9 y media, Misa con homilia por el Rdo. Sr. Cura Economo. Por la tarde, a las 3 y media, rezo del Rosario y enseñanza del catecismo. Lun. S. Paulino ob. y confesor y S. Juan ob.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Embarcaciones entradas.

Día 18.—De Barcelona, pailebot «Marina» de 36 tdas. pat. Antonio Serra, con 4 trips. y efectos.

Idem despachadas.

Día 19.—Para Carlo Forte, pailebot «Marina» de 36 tdas. pat. Antonio Serra, con 4 trips. y efectos.

Telegramas

SERVICIO PARTICULAR DE EL NOTICIERO

Madrid 18, 10:30 noche.

En el Congreso se ha leído la ley de represión de los anarquistas.

En la costa de Francia ha naufragado el vapor trasatlántico «Drumont» pereciendo 243 y salvándose solo 3 de los que iban en dicho vapor.

Entre los vapores mercantes no figura ninguno con este nombre y solo entre los de nacionalidad inglesa figuran dos con el de «Drumond», suponiendo que será uno de ellos.—N. de la R.

Ayuntamiento de Ciudadela.

Formado el Repartimiento individual de este distrito municipal, para la Contribución Territorial sobre la riqueza urbana del mismo, para el próximo año económico de 1896-97 se hallará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento, á efectos de relación, durante el plazo de cuatro días á contar desde la inserción del presente anuncio en el Boletín Oficial, trascurrido el cual ninguna será atendida.

Ciudadela 12 de Junio de 1896.—El Alcalde Francisco Javier de Despujol.—P. A. del A. y J. P. Antonio Florit, Srío.

ANTONIO E. CODINA

Acaba de llegar á esta ciudad el cirujano dentista Antonio E. Codina, el que permanecerá en esta población algunos días.

Se hospeda en la Plaza Vieja, número 5.

OBRAS NUEVAS

que se han recibido en esta imprenta

RETRATOS DE ANTAÑO, por el Rdo. Padre Luis Coloma, Un tomo en cuarto de 550 páginas y encuadrado en tela inglesa.—6 pesetas

LA GORRIONA por *idem*, ilustrada por Apeles Mestres — 60 cént. de peseta.

PILATILLO, por *idem*, ilustrado por Paciano Ross. — 50 céntimos de peseta.

AL PRIMER VUELO, por D. José M. de Pereda. Un tomo en cuarto mayor.—4'50 peseta.

TOBI por D. Carlos María Ocantos.—5'50 pesetas.

DOTZENA DE FRARF, colección de cuentos ilustrats per M. Moliné. Obra póstuma per Federich Soler, (Pitarra) — 2 pesetas.

BLACHS Y NEGRE: ó La cuestión de Cuba, per C. Gumá ab dibuixos de M. Moliné.—50 cént. de peseta.

A. PORRAS. Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arenal, 22, duplicado, Madrid.

ABANICOS
Grán surtido
ULTIMA NOVEDAD
Imprenta de S. Fábregues.

Tarjetas de visita

A todos precios se hacen en esta imprenta.

AGUAS AZOADAS Privilegio Aviles

PELAYO, 3. — BARCELONA.

DOCTOR D. JUAN GINÉ *Catedrático de la Facultad de Medicina de Barcelona.*

La administración de azoe disuelto en el agua á beneficio de los aparatos de compresión de que hoy dispone la física en sus numerosas aplicaciones á la terapéutica, constituye una nueva vía de tratamiento de resultados innegables en diferentes dolencias. Es grato, para un médico español, recordar el nombre del Sr. Avilés, puesto que á él principalmente se debe la actual manera de funcionar los establecimientos azoterápicos de que están dotadas las más importantes capitales de España. Hasta ha sido exportado el sistema Avilés al extranjero; un compatriota nuestro, bien con más entusiasmo que fortuna lo instaló no ha mucho en París, de manera que atrajo la atención de los prácticos más afamados.

Barcelona no podía quedar rezagada en esta manifestación del progreso científico, D. Ramon Corminas y Payrá, conocedor de las leyes de la mecánica como el más hábil de los ingenieros, anheloso de que entre nosotros el sistema Avilés hallase la aplicación que merecía, obtuvo há tiempo el correspondiente privilegio, y no omitiendo sacrificios, y no á dotarnos de un establecimiento azoterápico digno de competir con los que con mayor inteligencia y mejor gusto pudieran concebirse.

Esto, á cuantos ejercemos la profesión en Barcelona, nos ha ofrecido ocasión propicia para ensayar los efectos curativos de las aguas azoadas. Yo sin vacilación, ajeno á todo ruego afectuoso, y sólo con el fin de llamar la atención de los prácticos que aún no hayan experimentado la azoterapia artificial, declaro:

1.º Que la mediación azoadada tal y cual se administra en el establecimiento de la calle de Pelayo, satisface por completo todas las indicaciones, cuyo cumplimiento puede solicitarse de cualquiera de los de su caso.

2.º Que diariamente me siento complacido en vista de los buenos resultados de este tratamiento en el Instituto mencionado, bajo la dirección de compañeros perillísimos á cual más distinguidos por su celo y asiduidad, que en diferentes épocas han desempeñado el cargo clínico en el mencionado establecimiento.

3.º Que los efectos que con mayor ventaja he observado en la medicación azoadada, ha sido en las enfermedades crónicas de las vías respiratorias, especialmente las bronquitis, idiopáticas ó sintomáticas, modificándose rápidamente la expectoración, calmando, de ordinario y aún frecuentemente cesando totalmente la tos, disminuyendo la disnea y rebajando ó cesando por completo la fiebre, aumentándose el apetito, animándose el semblante, etc.

4.º Que los síntomas de la tuberculosis pulmonar en sus periodos primero y segundo son rápida y notablemente modificados por el tratamiento azoadado.

5.º Que en más de un caso he visto la curación de la tuberculosis en su primer periodo, mediante reiteradas etapas ó estaciones, del uso de las aguas azoadadas artificiales.

Barcelona 10 de Abril de 1891.—Juan Giné.

COMPañIA PIZARRERA

DE

VILLAR DEL REY

Las Pizarras mejores y más baratas de España

Medalla de oro en la Exposición de Minería.

OFICINAS: Preciados, 35, MADRID.

Los bloques de esquisto de las canteras de esta Compañía, de color negro mate, se dividen en láminas perfectas de todos groesos y grandes dimensiones, aplicables á numerosos usos, tales como cobertizos, pavimentos, balcones, chimeneas, escaleras, bancos para jardines y paseos, mesas, veladores, muestras, vertientes para ventanas, billares, mostradores, fregaderas, pesebreras, establos, retretes, divisorios, lápidas, etc., etc.

Los pedidos deberán dirigirse al arrendatario general de esta Compañía.

PRECIADOS, 35, MADRID.

LOS SEÑORES SUSCRIPTORES Á LA

Crónica de la Guerra

(Han salido los cuadernos 93 y 94)

Todos los señores que continúen suscritos á dicha obra tienen derecho á recibir GRATIS un «Mapa ilustrado de la Isla de Cuba», tamaño 1'10 X 80 metros, tirado en 3 colores y adornado con los retratos de los generales más distinguidos que defendieron en Cuba, etc. etc. (Véase el prospecto que acompaña el cuaderno)

Crónica de la Guerra de Cuba, cada cuaderno ilustrado con grabados. 10 cént. de peseta.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

MAPAS

DE EUROPA, iluminado, á 5 pesetas uno.

DE ESPAÑA, *id.* *id.*

DE MENORCA, *id.* *id.* y á dos tintas 3' *id.*

DE LAS BALEARES y puerto de Mahón, 3' *id.*

DE CUBA, 0'25 cént. de peseta.

Y de diferentes otras clases. Atlas, etc. etc.

Se hallan de venta en esta imprenta.

Imp. de S. Fábregues. — Ciudadela.

— 65 —

Estos desastres hacen mella en el ánimo del vecindario, que empieza á desfallecer. Algunos capitanes, los jurados y muchas personas principales, manifiestan á Arguimbau y á Negrete que el abandono de la población se hace necesario, y si bien estos caudillos resisten al principio, deseando permanecer en su puesto *usque ad mortem*, el número se impone y la evacuación se decide, no sin que antes Arguimbau y Negrete hagan extender un acta pública, declarando que aquello se verifica contra su propia voluntad.

A dos horas de noche, la población entera se reúne junto á la puerta llamada de Mahón, á donde luego acuden también Arguimbau y Negrete, que aun estaban en los baluartes. Se hace reconocer el camino y, hallándolo libre de enemigos empieza la salida del numeroso convoy; mas apenas se hubo puesto en marcha cuando su vanguardia tropieza con los turcos, teniendo que buscar refugio dentro de los muros de la ciudad.

El enemigo conoce el estado en que se encuentra la población, y piensa en dar el golpe decisivo. El nueve de Julio arremeten con gran furia la puerta llamada *d' en Salas* en cuya brecha apenas encuentran resistencia. Penetran en el Borne; pero allí rehácense los defensores de Ciudadela, rechazando á los turcos hasta las baterías. Este último y desesperado esfuerzo sirve para aumentar el coraje del enemigo que vuelve á la carga, y consigue el triunfo. La resistencia de Ciudadela contra un enemigo tantas veces superior, había durado siete días.

Dueño el turco de la población ¿quién podrá detenerle? La soldadesca desenfrenada de Piali siembra por doquier la destrucción y la muerte, y cuando después de satisfechos sus feroces instintos regresan á sus galeras, lo hacen llevándose consigo á más de tres mil infelices de todas edades, sexos y condiciones, reducidos á la

triste suerte del esclavo. Entre ellos iban Arguimbau y Negrete. (1)

Los pocos que pudieron salvarse, se reunieron con el fin de arbitrar recursos con que hacer menos aflictiva su situación. En agosto del mismo año se acordó acudir á los pies del trono, por medio de mosen Pedro Calderer, quien, por de pronto, consiguió del monarca la franquicia por diez años de los diezmos del Real patrimonio para Ciudadela y su término, además de otras promesas, que sinó se cumplieron, sirvieron cuando menos para levantar el ánimo asaz caído, de los ciudadelanos.

No se olvidaron éstos de sus compatriotas que habían caído en poder de los turcos; para atender á su rescate, por mediación del presbítero Antonio Tica, impetraron del pontífice un jubileo que el monarca hizo extensivo á toda España, cuyo producto debía destinarse á la redención de cautivos.

Poco después partía para Constantinopla un joven sacerdote. Era el Rdo. Dr. Marcos Martí encargado de la benéfica cuan dificultosa obra de rescatar esclavos. Tarea larga sería la de enumerar los trabajos, los peligros, los contratiempos que sufrió Marcos Martí al realizar su misión; pero él sabía allanar obstáculos, é iba recorriendo las ciudades de Oriente en busca de cautivos que redimir y penas que consolar.

Además de gran número de infelices esclavos, el Rdo. Martí rescató también, pagando por él la cantidad de cien doblas de oro, el famoso *Llibre Vermey*, ó sea el libro que contiene las leyes y privilegios concedidos á Menorca por los soberanos de Aragón, y que, entre otros varios objetos, se llevaron los turcos de Ciudadela.

(1) Entre las víctimas de los turcos está la abadesa del convento de Sta. Clara, Sor Agueda Ametler, que no quiso esconderse, como lo hicieron las demás monjas, de las cuales dieciséis fueron cautivadas. No hay necesidad de decir que los supuestos amores de Sor Agueda con Piali, carecen de todo fundamento histórico.

— 66 —